
MŰ-hely ötletház – a kreatív elmék találkozási pontja. Egy hely a közösségi 

ismeretterjesztésnek, praktikus tudás szórakoztató átadásának. 

röviden HELY 

Egy nyitott, öntevékeny, egymást segítő fórum létrehozása és tartalommal való megtöltése a cél, 

amely hátteret ad és közösséget teremt, helyszínt biztosít ismeretterjesztő terveknek és 

tevékenységnek. Különös tekintettel az egyszerű házkörüli műszaki megoldásokra és házi praktikákra, 

háztartási ismeretekre, és természettudományos hátterükre. Ami egyszerre keresztezése egy konyha 

nappalinak és technika tanteremnek egész évben.  

Ahhoz, hogy egy problémát meg tudjunk oldani, egy ötletet meg tudjunk valósítani, nagyon sokat 

számít az, hogy van-e olyan inspiráló környezet és közösség, amelyik ezt segíti, támogatást, bíztatást 

és hátteret ad, ami folyamatosan rendelkezésre áll. A világ kitárult az internettel, de ahhoz, hogy a 

szűkebb környezetünkben otthonosan mozogjunk, fontos, legyen az műszaki vagy matematikai, 

művészeti elképzelés, hogy milyen helyi lehetőségekből, alaphelyzetből, stb. indulhatunk ki. Hogy 

beszélhessünk erről a környezetünkben élőkkel és büszkélkedhessünk saját eredményeinkkel. Néha 

még egy egyszerű bútor összerakása és egy vízcsap megszerelése is hatalmas kihívás. És lehet, hogy a 

szomszéd utcában él a szaki bácsi, aki boldog örömmel megmutatja. Neki meg egy diák azt, hogyan 

boldoguljon a különféle appok között. Itt élünk egymás mellett, de nem ismerjük a másikat igazán. 

Egy olyan helyet szeretnénk teremteni, ahol félévente a falakra felkerül a 10 legizgalmasabb kérdés, 

ahol büszkék lehetünk a helyi kreatívjainkra és aki szeretné, kipróbálhat, elsajátíthat, megoszthat 

sokféle apró, de a hétköznapokat megkönnyítő tudást.   

De ha csak szeretne üldögélni és beszélgetni bármiről, esetleg társasjátékozni, rejtvényt fejteni, akkor 

is legyen egy inspiráló közösségi helye az év 360-napján reggel 8 és este 10 óra között. Egy HELY-et, 

ahol nincsenek életkori vagy egyéb kötöttségek, amit egyszerre használhat osztály, baráti társaság és 

család egyaránt. Ahol ki lehet próbálni dolgokat, mielőtt nagyobb fába vágjuk a fejszénket, ahol 

találkozhatnak az igények és a lehetőségek. 

Egy egybefüggő, nyitott térben. 

A XVIII. kerület egykori ipartelepein és a kertvárosban sokféle szakember és műhely van, sok minden 

készül magánházaknál, lakásokban, a közel 70 intézményben, az egyes szervezeteknél, de ezekről 

nagyon keveset tudunk, mert különösen a Kovid óta ezek a közösségek nagyon zártak lettek és az 

emberek kevés helyen találkozhatnak vagy csak alkalomszerűen. Ebben a nagykiterjedésű 100 000 

lakosú kerületben nagyon megfogyatkozott a nagyközönség által szabadon látogatható, 

folyamatosan elérhető fedett közösségi helyek száma. Emellett nincsenek olyan átfogó fórumok, 

amelyek a helyi gyakorlatias ismeretterjesztő tudásmegosztást segítenék. Az iskolákban nagyrészt 

megszűntek a technika termek. Az emberek többsége pedig nem akar hosszú tanfolyamokat végezni 

azért, hogy meg tudja javítani a kerti csapot/zárat vagy megtanuljon fúrni, lásson egy eszterga gépet 

működés közben vagy gumit cseréljen egy biciklin. Nem akar népdalénekes lenni, de szívesen 

elénekel 1-2 dalt másokkal, szeretne megismerni esetleg 1-1 hangszert vagy megtanulna jó 

meggylekvárt főzni, megjavítani egy cipzárt. Kipróbálná az olajfestés technikáját. Vagy felnőttként 

beszállna egy legószobor építésébe. Megismerné a helyi szakembereket és különféle műhelyeket, 

csoportokat, intézményeket. Vagy csak beszélgetne sikereiről és kudarcairól. És ehhez ne kelljen 

órákat utaznia. A műhelyeknek és szakembereknek pedig lehetősége lenne ismertséget szerezni. 

Olyan közösségi HELY létesítése, amely összeköti azokat, akik segíthetik az összeadódó vagy saját 

tudásukkal egymás életét. Mindenkinek van olyan tudása, kapacitása, amit be tud dobni a közösbe és 

vágyik valamilyen ismeretre, szeretne valamit kipróbálni.  



Az ötlet több elemből áll. 

Egy fizikai térből, egy digitális felületből és a megfelelő tartalom biztosítására szolgáló szakmai 

elméleti és technikai háttérből, miniprojekt és különféle program- és foglalkozássorozatból. 

A fizikai tér egy az év 360 napján 8-22 óra között elérhető közösségi helyszín és közösségi ötlettárház, 

tudásmegosztó műhely lenne. Nem instant megoldásokkal, „sok helyi alapanyaggal és ízzel”, hiteles 

és ismert helyi szakemberekkel. HELY, ahová bárki bemehet. És a csapszereléstől a matematikai 

problémákig, a grafikai stílusokig bármi szóba kerülhet, ahol ezek bemutathatók, megismerhetők, 

illetve az egyszerűbb ötletek és elképzelések megoldásához vannak eszközök és tér. 

Közösségi tér, ahol a falakon inspiráló ötletek, megoldások, emberek láthatóak. Ahol szórakozva lehet 

ismeretet elsajátítani. 

A HELY-et egy volt varroda földszinti műhelytermében (ld. fotó) és udvarában lehetne kialakítani. A 

belső térben lehetne egy közösségi kávézó-, műhely-, illetve főzősarok, internettel és könnyen 

átrendezhető belső térrel, pár vitrinnel a legizgalmasabb produktumok számára. 

Az udvarban a több kosszal járó ötletek is kaphatnának helyet, illetve egy szomszédos telek 

összekapcsolásával, később közösségi, de a bemutatást is szolgáló kerttel bővíthető lehet a HELY. 

Működtetés, Fenntarthatóság: 

Jelenleg kiemelt fontosságú, hogy az ilyen típusú közösségi helyek fenntarthatóak és energia 

hatékonyak legyenek, ezt a pályázat segítségével tudnánk hosszú távon megoldani. Szakember 

véleménye alapján a műhelyépület tetején elhelyezett napelemek és hűtő/fűtő klímák segítségével 

egész évben nyitva lehetne tartani a helyet, kis ráfordítással, és a termelődő plusz energiát közösségi 

célok megvalósítására – pl. kerámia égető kemence működtetése, elektromos roller és bicikli töltése, 

egyéb eszközök működtetésére – azaz MŰ-HELY-ben folytatott vagy közösségi tevékenységekre 

lehetne fordítani. 

A digitális felülettel nagyobb ismertséget kaphat az egész fejlesztés, és közzétehetővé válnak a 

legjobb ötletek, innovációk és megoldások, elindíthat olyan kezdeményezéseket, amelyek aztán 

további partnerekkel már önálló lábra állhatnak, önálló útra indulhatnak. 

Tartalomfejlesztés: 

Ahhoz, hogy a HELY-et minőségi tartalommal meg lehessen tölteni, egy pályázati kiírást javasolok 

olyan helyi mini innovációk megvalósítására, vagy már kész dolgok és műhelyek bemutatására, 

amelyeket itt meg lehet majd ismerni. 

Az ismeretterjesztő, fenntarthatósághoz kapcsolódó programoknál különösen fontos, hogy magát a 

tevékenységet vagy a produktumot be lehessen mutatni vagy ki lehessen itt próbálni. Legyen ezeknek 

valami helyi kiindulópontja (helyi problémát old meg, helyi tudásra/történetre/ismeretre épít). 

A program fontos eleme pályázatok kiírása helyi iskolák és óvodák pedagógusainak, szakembereknek, 

civil közösségeknek ismeretterjesztő mini projektekre – a lényeg, hogy olyanokat keressünk, akik 

vállalják, hogy ezt a saját gyermekcsoportjukon/szülői/felnőtt közösségükön kipróbálják, (pl. 

szakkörök, tematikus napok keretében) és az így kidolgozott ötletet, programot a HELYen és annak 

digitális felületén bemutatják. Ötlet expókat, tematikus napokat szervezni szakemberekkel, 

kipróbálható ötletekkel, műhelyek, klubok bemutatásával, tapasztalat megosztással. Különféle 

szakmák bemutatóit tartani a pénzügyestől a kukásig, a programozótól a napelemfejlesztőig. 



Diákok bemutathatják iskolai tudományos/technikai mini projektjeiket. És segítséget kaphatnának a 

megvalósításokhoz. 

Alkalmanként meghívott szakemberekkel egyedi beszélgetések, bemutatók szervezése. Műszaki 

háztartási ismeretsorozat összeállítása és bemutatása. Művészeti technikák bemutatása és 

kipróbálása. Kézműves technikák bemutatása és kipróbálása a horgolástól a varrásig. Ötletek mit 

kezdjünk a régi megunt vagy szemétbe kerülő dolgokkal… Ahol műhelylátogatásokat szervezhetünk. 

Amit a HELY ad – a bemutatáshoz háttértámogatás (installáció, többször használatos eszközök 

beszerzése, helyben tartható kisebb szakkörökhöz, próbákhoz hely és eszközök biztosítása, 

összefoglalók egységesítése, közzététele többféle formában, szervezési feladatok) 

A megvalósításra szánt pénzből kb. 20 millió forintra lenne szükség a napelemes fejlesztésre és olyan 

beszerzésekre, amelyek a helyszínt alkalmassá teszik az egész éves használatra.  

Kb. 30 millió forinttal a tartalmi tevékenységet – a programokat, eszközöket, anyagokat, szervező és 

hátteret nyújtó szakembereket kellene finanszírozni.  

Egy év alatt meg lehetne ismerni a tényleges igényeket és a lehetőségeket, illetve sokféle megoldást 

kipróbálni. Az első sikeres év, a helyszín és a felületek kialakítása, a programok és tevékenységek 

szervezése, közösségek összehozása után kellő ismertséget szerezve hosszabb távon kisebb 

költséggel, támogatások gyűjtésével fenntartható lenne az egész program és a HELY.  

 


